
Ergebnisse KW03
Stichprobengröße: 2.194 Wahlberechtigte

Feldzeit: 17.01. - 20.01.2025

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich CDU/CSU SPD

Bündnis 
90/Die 

Grünen
Die Linke AfD FDP BSW Sonstige

Gewichtete Basis: Wahlberechtige: Wahlberechtige mit Angabe zur 
Wahlabsicht 1835 410 383 244 173 176 74 122 937 899 244 241 254 373 321 403 265 997 573 1464 371 703 759 374

UnGewichtete Basis: Wahlberechtige: Wahlberechtige mit Angabe zur 
Wahlabsicht 1858 414 346 243 216 173 93 132 1000 858 193 209 231 377 423 425 494 829 535 1445 413 697 696 465

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU/CSU 28 15 76 16 1 32 10 9 31 25 21 24 29 26 36 28 24 28 29 30 21 26 27 34

SPD 19 58 5 9 0 5 8 10 19 19 20 14 14 16 18 28 27 19 15 20 15 19 21 14

Bundnis 90/Die Gruenen 15 10 4 60 0 4 18 6 13 16 21 13 11 20 14 9 8 13 21 15 11 16 12 17

Die Linke 4 2 0 5 0 0 36 2 2 5 9 9 2 3 2 2 2 5 3 3 6 6 3 2

AfD 19 7 7 3 95 18 9 13 20 17 13 17 27 23 16 16 27 19 14 17 27 18 20 18

FDP 4 0 2 1 0 27 0 1 5 3 6 4 3 3 2 5 2 3 6 4 5 4 3 4

BSW 6 3 3 3 3 11 20 15 5 7 2 7 6 4 6 9 4 6 6 5 8 5 8 5

Sonstige 6 4 2 2 1 3 0 45 5 8 8 11 9 5 6 3 6 7 5 6 7 7 6 6

Gewichtete Basis: Wahlberechtige 2194 450 421 259 179 200 85 151 1067 1127 322 317 300 427 379 449 358 1178 658 1754 440 867 884 443 535 364 275 76 358 75 117 130
Ungewichtete Basis: Wahlberechtige 2194 455 372 261 225 188 107 158 1114 1080 239 271 276 431 501 476 623 961 610 1708 486 841 812 541 484 354 239 68 419 71 121 112

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Haben Sie sich schon endgültig entschieden, wie Sie bei der 
Bundestagswahl 2025 wählen werden?

Ja, habe mich schon endgültig entschieden 67 67 78 75 95 64 74 46 74 60 55 59 69 73 66 73 64 65 71 66 68 70 63 68 74 74 81 75 84 66 57 37

Nein, ich werde mich erst zu einem späteren Zeitpunkt entscheiden 30 31 22 25 5 34 23 48 24 36 41 35 29 25 31 25 30 32 28 31 29 26 35 29 25 23 19 25 14 32 42 56

Weiß nicht / keine Angabe 3 2 0 0 0 2 3 6 2 4 3 6 3 2 3 2 6 3 1 3 3 4 2 3 1 3 1 1 2 2 1 7

Gewichtete Basis: Wahlberechtige 665 139 91 64 9 68 19 72 261 404 134 110 87 106 116 113 109 374 183 537 128 225 311 129 133 82 51 19 51 24 50 73
Ungewichtete Basis: Wahlberechtige 672 138 86 80 20 64 26 68 280 392 107 89 76 125 150 125 189 308 175 536 136 238 278 156 116 76 48 21 62 27 37 60

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Sie haben angegeben, dass Sie sich noch nicht sicher sind, wen oder 
ob Sie wählen gehen werden. Welche dieser Aussagen treffen auf Sie 
zu?
Ich fühle mich (noch) nicht informiert genug, um eine 
Wahlentscheidung zu treffen.

Trifft überhaupt nicht zu 7 2 6 6 8 9 7 9 12 3 5 10 7 3 6 9 5 6 8 6 9 6 8 5 9 12 4 12 4 5 0 7

Trifft eher nicht zu 16 19 15 14 27 9 12 16 20 14 10 16 11 24 18 19 16 12 25 16 19 18 17 12 12 25 22 7 31 37 25 11

Trifft eher zu 43 46 50 46 46 45 32 45 45 42 43 37 46 45 41 48 47 46 35 44 41 41 45 42 46 37 44 30 40 47 56 44

Trifft voll und ganz zu 27 27 15 34 8 25 40 23 19 31 37 30 29 16 27 18 18 30 24 28 19 29 24 27 25 25 30 51 14 7 3 37

Weiß nicht / keine Angabe 7 5 15 0 11 12 9 6 4 10 4 7 8 12 8 6 13 6 8 6 13 6 6 14 8 2 0 0 11 4 16 1

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 23 21 21 20 35 18 19 25 32 17 15 26 18 27 24 28 21 18 33 22 28 24 25 17 21 37 26 19 35 42 25 18

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 70 73 65 80 54 70 72 68 64 73 80 67 75 61 68 66 65 76 59 72 60 70 69 69 71 62 74 81 54 54 59 81

Die Positionen der Parteien sind zu ähnlich, um eine 
Wahlentscheidung zu treffen.

Trifft überhaupt nicht zu 13 10 9 13 18 10 3 16 15 11 14 15 11 6 12 17 10 12 15 11 18 14 14 7 12 21 18 13 5 17 24 6

Trifft eher nicht zu 32 36 22 41 36 35 42 32 29 33 32 20 35 40 32 32 16 32 40 31 32 30 32 33 25 37 60 24 35 41 32 38

Trifft eher zu 29 28 40 18 22 20 31 33 35 24 21 32 28 29 38 24 38 28 25 27 34 31 25 33 33 19 3 18 37 25 29 24

Trifft voll und ganz zu 11 10 13 22 6 17 4 4 15 9 21 4 12 6 9 14 15 13 6 13 6 14 10 9 14 12 9 6 10 11 1 4

Weiß nicht / keine Angabe 16 16 16 5 19 18 20 15 6 22 12 28 13 19 9 13 20 15 13 17 9 10 19 18 16 11 9 40 12 6 14 28

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 45 46 31 54 54 45 45 48 44 44 46 35 46 46 44 49 26 44 55 42 50 44 46 40 37 58 78 37 40 58 56 44

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 40 38 53 40 28 37 35 37 50 33 42 36 40 35 47 38 53 41 31 40 40 45 35 42 47 31 12 24 47 36 30 28

Ich fühle mich durch keine Partei angemessen vertreten.

Trifft überhaupt nicht zu 2 3 1 6 0 0 9 0 3 2 3 0 3 2 4 1 3 2 2 1 5 4 1 1 0 5 3 13 0 0 4 1

Trifft eher nicht zu 12 7 11 18 19 9 22 22 13 12 12 18 14 14 7 10 9 11 18 11 18 10 14 13 8 19 27 19 14 19 4 22

Trifft eher zu 37 32 42 37 41 40 39 25 38 36 38 31 37 31 39 43 34 41 31 37 34 36 35 43 40 35 48 18 28 53 38 27

Trifft voll und ganz zu 42 49 39 36 34 47 28 52 45 41 45 36 36 44 47 43 47 40 45 44 36 46 42 37 40 36 22 20 54 26 54 48

Weiß nicht / keine Angabe 6 10 6 3 6 4 2 1 2 9 2 15 10 8 3 2 6 7 5 6 6 4 8 6 12 6 0 29 4 3 1 2

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 14 10 12 24 19 9 31 22 16 14 15 18 17 16 11 11 12 13 20 12 23 14 15 14 8 24 30 32 14 19 8 23

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 79 81 81 73 75 87 67 77 83 77 83 67 73 75 86 86 81 81 76 81 70 82 77 80 80 71 70 38 82 79 92 75

Ich möchte noch abwarten, um zu sehen, welche 
Regierungskoalitionen möglich sind.

Trifft überhaupt nicht zu 10 5 5 6 12 3 1 26 15 7 8 22 20 5 6 4 7 10 13 10 12 8 12 9 2 10 1 38 2 10 9 25

Trifft eher nicht zu 17 19 13 28 2 14 21 19 15 18 20 20 10 18 23 8 15 16 21 16 19 22 14 16 14 22 20 9 21 13 15 33

Trifft eher zu 44 43 52 35 79 39 59 40 46 44 46 35 47 42 46 52 52 49 31 44 45 51 41 43 53 43 52 36 51 34 61 20

Trifft voll und ganz zu 20 23 23 31 7 29 9 10 21 19 12 12 21 20 22 32 13 19 25 20 17 12 23 24 29 20 26 17 19 37 0 7

Weiß nicht / keine Angabe 9 10 6 1 0 15 11 5 4 12 14 11 3 15 4 3 12 6 11 9 7 7 10 8 3 5 1 0 8 6 16 15

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 27 24 18 34 14 17 22 45 30 25 28 42 30 23 29 12 22 26 34 26 31 30 26 25 16 32 21 47 23 23 24 58

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 64 66 75 66 86 68 68 50 67 63 58 47 68 62 68 84 65 68 56 64 62 63 64 67 82 63 78 53 70 71 61 27

Ich möchte noch abwarten, um zu sehen, wie die Wahlchancen der 
Parteien sich entwickeln

Trifft überhaupt nicht zu 10 6 3 7 12 8 5 26 16 7 7 22 19 4 8 4 8 10 13 10 12 9 11 11 2 12 2 40 4 9 11 23

Trifft eher nicht zu 20 16 11 24 5 31 30 34 17 22 26 21 18 19 18 16 14 23 17 21 15 18 22 19 15 18 25 8 13 8 24 40

Trifft eher zu 40 52 47 32 60 27 50 26 44 38 44 36 30 37 46 45 46 38 41 40 43 50 38 30 49 46 46 24 63 52 46 17

Trifft voll und ganz zu 19 19 24 33 13 21 15 6 18 20 17 10 23 22 14 30 16 18 22 19 21 16 19 24 20 22 27 28 15 29 2 11

Weiß nicht / keine Angabe 10 7 16 3 11 13 1 8 6 13 7 10 9 17 14 5 16 11 7 10 10 7 10 16 15 3 0 0 5 3 16 9

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 30 22 14 31 17 39 35 60 33 29 33 43 37 23 26 20 22 33 30 31 27 27 33 30 17 30 27 48 17 17 35 63

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 59 71 71 65 73 48 65 32 62 58 61 46 53 59 60 75 62 56 63 59 64 66 57 54 69 68 73 52 78 81 48 28

Ich möchte die inhaltliche Entwicklung des Wahlkampfes noch 
abwarten.

Trifft überhaupt nicht zu 6 2 1 6 0 5 0 11 7 6 4 16 9 1 2 6 6 5 8 6 8 6 6 7 0 12 1 40 0 7 0 18

Trifft eher nicht zu 11 6 8 15 2 10 11 26 15 9 16 17 8 9 4 11 10 10 14 12 6 11 12 9 9 5 6 5 4 16 13 22

Trifft eher zu 54 58 67 49 82 44 42 45 52 56 50 47 52 61 65 52 58 54 52 53 59 56 54 53 56 53 69 36 59 64 68 38

Trifft voll und ganz zu 21 32 19 27 11 28 37 16 22 21 23 7 23 21 25 29 21 23 18 22 18 21 23 20 29 30 21 20 29 6 5 17

WahlabsichtWahlverhalten Bundestagswahl 2021 Geschlecht Altersgruppen Bildungsstand West/Ost Wohnumfeld

(c) YouGov 2025 www.yougov.de



Weiß nicht / keine Angabe 7 3 5 2 6 13 9 1 4 9 7 13 9 8 3 3 6 7 8 7 9 6 6 11 6 1 3 0 8 7 15 6

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 17 8 9 21 2 15 11 37 22 15 20 33 17 10 6 17 16 15 22 18 14 17 18 16 9 17 7 45 4 23 13 40

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 75 90 86 76 93 72 79 61 74 77 73 54 75 82 90 81 79 77 70 75 77 77 77 73 85 83 90 56 88 70 73 55

Ich treffe meine Wahlentscheidung immer erst kurz vor der Wahl.

Trifft überhaupt nicht zu 6 11 2 4 0 6 14 4 7 6 9 4 2 11 9 1 9 4 9 6 6 11 5 2 5 7 10 6 3 3 4 12

Trifft eher nicht zu 27 34 19 36 27 42 25 32 27 26 21 23 31 25 27 34 23 22 39 29 18 25 29 22 27 30 23 23 33 41 43 26

Trifft eher zu 40 41 51 33 53 17 46 40 40 40 42 36 40 34 47 39 32 46 31 37 53 39 38 46 48 45 51 25 34 40 31 23

Trifft voll und ganz zu 22 14 22 26 20 23 14 23 22 22 23 30 23 17 16 24 29 22 17 22 21 21 22 23 18 18 13 43 23 16 8 38

Weiß nicht / keine Angabe 5 0 6 2 0 12 1 0 4 7 6 8 3 13 1 2 7 5 5 6 3 4 6 6 2 1 3 3 6 0 15 0

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 33 45 21 40 27 48 39 36 34 32 30 27 33 36 36 35 32 26 48 35 24 36 34 24 32 37 33 29 36 44 47 38

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 62 55 73 59 73 40 60 63 62 62 65 66 63 51 63 63 61 68 48 59 74 60 60 69 66 63 64 68 57 56 39 61

Ich weiß eigentlich nie, wen ich wählen soll.

Trifft überhaupt nicht zu 21 25 15 33 21 21 13 33 25 19 14 19 17 27 25 27 20 19 27 20 26 19 26 13 23 25 35 21 23 35 27 19

Trifft eher nicht zu 35 38 36 34 30 35 42 29 37 33 22 29 41 37 41 42 28 36 36 35 32 31 37 36 32 54 38 30 34 40 40 32

Trifft eher zu 28 19 36 24 32 25 41 19 23 32 36 31 34 24 19 25 26 30 25 27 33 35 22 32 26 12 23 13 27 19 20 29

Trifft voll und ganz zu 10 13 5 9 0 2 3 16 11 10 20 15 6 6 9 3 13 12 6 12 5 10 11 8 12 5 4 35 9 4 3 14

Weiß nicht / keine Angabe 6 5 9 1 16 17 0 3 5 6 9 6 1 6 6 3 12 3 6 6 4 5 4 10 7 4 0 0 6 3 11 5

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 56 63 51 67 51 56 55 62 62 52 36 48 58 64 66 69 48 55 63 55 58 50 63 49 55 79 73 51 57 75 67 51

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 38 32 41 33 32 27 44 35 34 42 56 46 40 30 28 28 39 42 31 39 38 45 33 40 38 17 27 48 36 23 23 43

Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 16%
40 bis 49 Jahre 15%
50 bis 59 Jahre 19%
60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%
Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%
Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 23%

CDU/CSU 20%
SPD 19%

Die Linke 4%
Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%
AfD 8%

Sonstige 7%

Wahlverhalten Europawahl 2024
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 30%

CDU/CSU 21%
SPD 10%

Die Linke 2%
Bündnis 90/Grüne 8%

FDP 4%
AfD 11%

BSW 4%
Sonstige 10%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%
Ländlich 20%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe der Wohnbevölkerung in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl 
von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeigeführt.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 und bei der Europawahl 2024 als Quoten 
für die Stichprobenziehung. Die Wahlabsicht sowie Fragen, die sich konkret auf die Wahl beziehen, werden nur Wahlberechtigten gestellt. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gemäß der Wohnbevölkerung oder der 
wahlberechtigten Bevölkerung gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich 
anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 07.01.2025)
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